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Φύιιμ ενγαζίαξ 3 

Μεηνήζεηξ Μάδαξ – Τα Δηαγνάμμαηα 
 

β. Σοδεηώ, Ακανςηηέμαη, Υπμζέης 
 

Σοδήηεζε με ημοξ ζομμαζεηέξ ζμο γηα ημκ ηνόπμ μέηνεζεξ ή οπμιμγηζμμύ ηεξ μά-

δαξ θαη ημο βάνμοξ. Γνάρε ηηξ οπμζέζεηξ ζμο. 

 

Μάδα εκόξ ζώμαημξ 

Γηα κα μεηνήζμομε ηε μάδα εκόξ ζώμαημξ, ηε ζογθνίκμομε με 

άιια ζώμαηα γκςζηήξ μάδαξ πμο μκμμάδμκηαη ζηαζμά. Όνγακμ 

γηα ηε μέηνεζε ηεξ μάδαξ είκαη μ δογόξ θαη ζεμειηώδεξ μμκάδα 

μέηνεζεξ ηεξ ημ πηιηόγναμμμ (ή θηιό) kg. Πμιιαπιάζημ ηεξ μμ-

κάδαξ αοηήξ είκαη μ ηόκμξ (1tn = 1000kg) θαη οπμπμιιαπιάζημ 

ημ γναμμάνημ (1kg = 1000g). 

 

 

Βάνμξ εκόξ ζώμαημξ 

Γηα κα μεηνήζμομε ημ βάνμξ εκόξ ζώμαημξ, πνεζημμπμημύμε ημ δο-

καμόμεηνμ. Θεμειηώδεξ μμκάδα μέηνεζεξ ημο βάνμοξ είκαη ημ 1 N 

(Newton). 
 

 

γ. Γκενγώ, Πεηναμαηίδμμαη 
 

Φνεζημμπμηήζαμε έκα δοκαμόμεηνμ όπςξ ζηε δηπιακή εηθόκα. 

Πνώηα νοζμίζαμε ημ δοκαμόμεηνμ ώζηε όηακ ημ ειαηήνημ έπεη 

ημ θοζηθό ημο μήθμξ ε έκδεηλε κα είκαη ζημ μεδέκ (0). 

Σηε ζοκέπεηα ζηενεώζαμε ημ δοκαμόμεηνμ από ημκ θνίθμ ζε 

ζηαζενό ζεμείμ θαη θνεμάζαμε ζημκ γάκηδμ ημο δηαδμπηθά 10 

ζηαζμά μάδαξ 50gr ημ θαζέκα. Κάζε θμνά πμο πνμζζέηαμε έκα 

από ηα ζηαζμά παναηενμύζαμε ηεκ επημήθοκζε x ημο ειαηενί-

μο. 

Τηξ μεηνήζεηξ ηηξ θαηαγνάραμε ζε πίκαθα ηεξ μμνθήξ: 

 

 

 

 

 

 

 

 

πιήζμξ 

μαδώκ 

ζοκμιηθή m 

(gr) 

x 

(cm) 

 πιήζμξ 

μαδώκ 

ζοκμιηθή m 

(gr) 

x 

(cm) 

1 50 0,3  6 300 2,8 

2 100 0,6  7 350 3,4 

3 150 1,3  8 400 3,9 

4 200 1,8  9 450 4,5 

5 250 2,4  10 500 4,9 
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Τη παναηενείξ ζπεηηθά με ηηξ μάδεξ ηςκ ζηαζμώκ θαη ηηξ ακηίζημηπεξ επημεθύκζεηξ 

ημο ειαηενίμο; 

 

Παναηενμύμε όηη ε επημήθοκζε ημο ειαηενίμο από ημ θοζηθό ημο μήθμξ είκαη ακάιμγε 

με μάδα ηςκ ζηαζμώκ πμο έπμομε θνεμάζεη. Έηζη. όηακ ε μάδα δηπιαζηάδεηαη, δηπια-

ζηάδεηαη θαη ε επημήθοκζε ημο ειαηενίμο. 

 

Σεμείςζε, ηηξ ηημέξ ηςκ μαδώκ ηςκ ζηαζμώκ θαη ηςκ επημεθύκζεςκ ημο ειαηενίμο 

ζημ δηάγναμμα "επημήθοκζεξ – μάδαξ". Σπεδίαζε μηα εοζεία ε μπμία κα πενκάεη όζμ 

ημ δοκαηόκ πημ θμκηά από όια ηα ζεμεία. 

 

Με ηε βμήζεηα ημο πίκαθα ζπεδηάδμομε ημ δηάγναμμα επημήθοκζεξ-μάδαξ. Γηα θάζε 

δεογάνη ηημώκ μάδαξ-επημήθοκζεξ (m,x) ζεμεηώκμομε έκα ζεμείμ με ζοκηεηαγμέκεξ (m,x). 

 

 
 

Έηζη ζπεδηάδμομε ζοκμιηθά 10 ζεμεία. Μεηά θένκμομε μηα εοζεία ε μπμία πενκάεη όζμ 

ημ δοκαηόκ πημ θμκηά από όια ηα ζεμεία. 

 

Με αοηή ηε δηαδηθαζία θαη ημ δηάγναμμα πμο ζομπιήνςζεξ έπεηξ θάκεη ηε βαζμμ-

κόμεζε ημο δοκαμόμεηνμο ζμο. Σθέρμο πώξ ζα μπμνμύζεξ κα μεηνήζεηξ ηε μάδα εκόξ 

ζώμαημξ με ηε βμήζεηα ημο παναπάκς δηαγνάμμαημξ. 

 

Παίνκμομε έκα ζώμα άγκςζηεξ μάδαξ. Τμ θνεμάμε ζημ δοκαμόμεηνμ θαη βνίζθμομε επη-

μήθοκζε ημο ειαηενίμο, έζης x=2,5cm. Από ημ δηάγναμμα λεθηκάμε από ηεκ ηημή 
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x=2,5cm ζημκ άλμκα ηςκ επημεθύκζεςκ θαη «θηκμύμαζηε» μνηδόκηηα μέπνη κα «ζοκακηή-

ζμομε» ηεκ εοζεία ζε θάπμημ ζεμείμ Α. Από ημ ζεμείμ Α «θηκμύμαζηε» θαηαθόνοθα πνμξ 

ηα θάης μέπνη κα «ζοκακηήζμομε» ημκ άλμκα ηςκ μαδώκ ζε θάπμημ ζεμείμ Β. Η ηημή ζημκ 

άλμκα πμο βνίζθεηαη ημ ζεμείμ Β είκαη ε δεημύμεκε μάδα. Έηζη βνίζθμομε πενίπμο 

m=270gr. 

 
 

Υπμιόγηζε ηεκ ηημή ημο βάνμοξ ημο ακηηθεημέκμο από ηεκ ηημή ηεξ μάδαξ ημο. 

Μεηαηνέπμομε ηε μάδα ζε πηιηόγναμμα: 270g = 
270

1.000
kg = 0,27kg 

Από ηε ζπέζε w = m · g παίνκμομε γηα ημ βάνμξ: w = 0,27 · 10 = 2,70 Ν 

 

 

δ. Σομπεναίκς, Καηαγνάθς 
 

Γνάρε ηα ζομπενάζμαηα ζμο από ηηξ παναηενήζεηξ ηςκ παναπάκς πεηναμάηςκ. 

 

1. Τε μάδα εκόξ ζώμαημξ ηε μεηνάμε ζοκήζςξ με δογό, όπμο ηε ζογθνίκμομε με ηε ζο-

κμιηθή μάδα ηςκ ζηαζμώκ πμο ηζμννμπμύκ ημκ δογό. 

 

2. Τε μάδα μπμνμύμε κα ηε μεηνεζμύμε θαη με έκα ειαηήνημ ή με έκα δοκαμόμεηνμ. Η 

επημήθοκζε πμο πνμθαιεί ημ ζώμα ζημ ειαηήνημ ζημκ ίδημ ηόπμ είκαη ακάιμγε ηεξ 

μάδαξ ημο ζώμαημξ. 

 

3. Όηακ γκςνίδμομε ηε μάδα εκόξ ζώμαημξ, μπμνμύμε κα οπμιμγίζμομε θαη ημ βάνμξ 

ημο, ανθεί ηε μάδα (ζε kg) κα ηεκ πμιιαπιαζηάζμομε με ημ 10m/s2 θαη κα βνμύμε ημ 

βάνμξ ζε Νημύημκ (Ν). 
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Γηαηί είκαη πνήζημε ε ζπεδίαζε δηαγναμμάηςκ; 

 

Τα δηαγνάμμαηα μαξ δίκμοκ πημ παναζηαηηθά ημ πώξ μεηαβάιιεηαη έκα μέγεζμξ ζε ζπέ-

ζε με έκα άιιμ. Από ημ δηάγναμμα μπμνμύμε κα δηαπηζηώζμομε ακ έκα μέγεζμξ είκαη ακά-

ιμγμ με έκα άιιμ μέγεζμξ. Σημ πανάδεηγμα μαξ, ε επημήθοκζε ημο ειαηενίμο είκαη ακάιμγε 

ηεξ μάδαξ ημο ζώμαημξ πμο θνεμάμε ζε αοηό. Όηακ δειαδή δηπιαζηάδεηαη ε μάδα, δηπια-

ζηάδεηαη θαη ε επημήθοκζε. 

Όηακ ημ δηάγναμμα εκόξ μεγέζμοξ ζε ζπέζε μ' έκα άιιμ είκαη γκςζηό, ηόηε μπμνμύμε 

κα βνμύμε ηεκ ηημή ημο εκόξ μεγέζμοξ πμο ακηηζημηπεί ζε ζογθεθνημέκε ηημή ημο άιιμο 

μεγέζμοξ. 

  

ε. Γθανμόδς, Γλεγώ, Γεκηθεύς 
 

Μέηνεζε ηε μάδα θαη οπμιόγηζε ημ βάνμξ θαη άιιςκ ακηηθεημέκςκ. 

 

Τε μάδα εκόξ ζώμαημξ μπμνμύμε κα ηε μεηνήζμομε με έκακ δογό. Σηε ζοκέπεηα μεηα-

ηνέπμομε ηε μάδα ζε πηιηόγναμμα (kg) θαη πμιιαπιαζηάδμκηαξ με ημ 10
2

m

s
 βνίζθμομε ημ 

βάνμξ ημο ζώμαημξ ζε Νημύημκ (N). 

 

Γηα ηε μέηνεζε ηεξ μάδαξ εκόξ ζώμαημξ πνεζημμπμημύμε ημκ δογό ηζμννμπίαξ ή ημκ 

ειεθηνμκηθό δογό.  

 

 
 

Μπμνμύμε επίζεξ κα μεηνήζμομε ηε μάδα εκόξ ζώμαημξ θαη με έκα δοκαμόμεηνμ, αθμύ 

ε ζπέζε βάνμοξ (w) θαη μάδαξ (m) είκαη γκςζηή:                               

w = m∙g 

Μεηνώκηαξ δειαδή ημ βάνμξ βνίζθμομε ηε μάδα. 

 

Σηεκ δηεύζοκζε https://www.youtube.com/watch?v=fPzUtzFJFus πενηγνάθεηαη ε 

ιεηημονγία ηεξ ειεθηνμκηθήξ δογανηάξ. 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=fPzUtzFJFus
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Γνςηήζεηξ Θεςνίαξ 
 

1. Τη είκαη ε μάδα εκόξ ζώμαημξ; Πμηα είκαη ε βαζηθή μμκάδα μέηνεζήξ ηεξ; Με πμηα όν-

γακα μεηνάμε ζοκήζςξ ηε μάδα; 

απάκηεζε 

Ωξ μάδα (m) εκόξ ζώμαημξ μνίδμομε ηεκ πμζόηεηα ηεξ ύιεξ πμο πενηέπεη ημ ζώμα. 

Η μάδα εκόξ ζώμαημξ είκαη ημ άζνμηζμα ηςκ μαδώκ όιςκ ηςκ μμνίςκ ημο. 

Η μάδα έπεη ζπέζε με ηεκ θίκεζε. Η εμπεηνία μάξ δείπκεη όηη όζμ πημ δύζθμια έκα 

ζώμα ανπίδεη κα θηκείηαη ή όζμ πημ δύζθμια ζηαμαηά, ηόζμ μεγαιύηενε είκαη ε μάδα 

ημο (ημ θμνηςμέκμ θμνηεγό ζηαμαηά πημ δύζθμια από ημ άδεημ). 

Η μάδα εκόξ ζώμαημξ είκαη παναθηενηζηηθή ηδηόηεηα ημο ζώμαημξ θαη παναμέκεη ε 

ίδηα όπμο θαη κα μεηαθενζεί ημ ζώμα (ζηεκ θμνοθή ημο Οιύμπμο, ζηε Σειήκε θ.ιπ.). 

Βαζηθή μμκάδα μέηνεζεξ ηεξ μάδαξ είκαη ημ πηιηό-

γναμμμ (1kg). Τμ 1 kg είκαη ε μάδα εκόξ θοιίκδνμο από 

ηνηδημύπμ ιεοθόπνοζμ μ μπμίμξ θοιάζζεηαη ζημ Μμοζείμ 

Μέηνςκ θαη Σηαζμώκ πμο βνίζθεηαη ζηηξ Σέβνεξ, θμκηά 

ζημ Πανίζη. 

Όνγακα μέηνεζεξ ηεξ μάδαξ πμο πνεζημμπμημύμε ζο-

κήζςξ είκαη μη δογμί (δογανηέξ), όπμο ηε μάδα εκόξ ζώ-

μαημξ ηε ζογθνίκμομε με πνόηοπεξ μάδεξ, ηα ζηαζμά. 

Υπάνπμοκ δηάθμνμη ηύπμη δογώκ.  

 

2. Πώξ μεηνάμε ηε μάδα εκόξ ζώμαημξ; 

απάκηεζε 

Τε μάδα εκόξ ζώμαημξ ηε μεηνάμε ζοκήζςξ με ημκ 

δογό. Η ιεηημονγία ημο δογμύ ζηενίδεηαη ζημ γεγμκόξ 

όηη ακ δύμ ζώμαηα πμο βνίζθμκηαη ζημκ ίδημ ηόπμ έπμοκ 

ίζα βάνε. ζα έπμοκ θαη ίζεξ μάδεξ. 

Όηακ μ δογόξ ημο ζπήμαημξ ηζμννμπεί μνηδόκηηα, ηό-

ηε ημ βάνμξ ημο ζώμαημξ Α πμο δογίδμομε είκαη ίζμ με 

ημ βάνμξ ηςκ ζηαζμώκ Σ. Γπμμέκςξ ε μάδα ημο ζώμα-

ημξ Α είκαη ίδηα με ηε μάδα ηςκ ζηαζμώκ Σ, ε μπμία εί-

καη γναμμέκε επάκς ημοξ. 

Δηαπηζηώκεηαη όηη ε μάδα εκόξ ζώμαημξ είκαη ζηαζενή θαη ακελάνηεηε από ηε μμν-

θή πμο έπεη ημ ζώμα ή από ηεκ θαηάζηαζε ζηεκ μπμία βνίζθεηαη. 

Σημ εμπόνημ μη δογμί με ειαηήνημ έπμοκ εκδείλεηξ ζε μμκάδεξ μάδαξ θαη όπη ζε μμ-

κάδεξ βάνμοξ. Έηζη, όηακ ζηεθόμαζηε πάκς ζηε δογανηά ημο μπάκημο μαξ θαη ε έκδεη-

λε ηεξ είκαη 65. μ ανηζμόξ αοηόξ ακηηζημηπεί ζηε μάδα ημο ζώμαημξ μαξ, δειαδή ε μά-

δα μαξ είκαη 65kg. 

Η μάδα εκόξ ζώμαημξ μπμνεί κα μεηνεζεί με ειεθηνμκηθέξ δογανηέξ με ηε βμήζεηα 

ηεξ παναμμνθώζεςξ εκόξ θνοζηάιιμο. Γπίζεξ μπμνεί κα πνμζδημνηζηεί με ηε μέηνεζε 

ημο πνόκμο ηαιάκηςζεξ ημο ζώμαημξ όηακ αοηό δέκεηαη ζηεκ ειεύζενε άθνε εκόξ ε-
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ιαηενίμο θαη ελακαγθάδεηαη ζε ηαιάκηςζε (μ πνόκμξ ηαιάκηςζεξ 

ελανηάηαη από ηε μάδα ημο ζώμαημξ θαη από ηε ζθιενόηεηα ημο 

ειαηενίμο). 

Η μέηνεζε ηεξ μάδαξ πμιιέξ θμνέξ ακάγεηαη ζε μέηνεζε ημο 

βάνμοξ. (Ιζπύεη w = m∙g) 

Η μάδα ηςκ ζςμαηηδίςκ ημο μηθνόθμζμμο οπμιμγίδεηαη ζοκή-

ζςξ με ηε μέηνεζε ηεξ εκένγεηαξ ημοξ (Γ) θαη με βάζε ηεκ ηζμ-

δοκαμία μάδαξ - εκένγεηαξ (Γ = m∙c2, όπμο c ε ηαπύηεηα ημο θςηόξ). 

 

3. Πμηα είκαη ηα πμιιαπιάζηα θαη πμηα ηα οπμπμιιαπιάζηα ημο πηιηόγναμμμο (kg); 

απάκηεζε 

Τμ πηιηόγναμμμ (kg) είκαη βαζηθή μμκάδα μέηνεζεξ ηεξ μάδαξ. Πμιιαπιάζημ ημο kg 

είκαη μ ηόκμξ (tn). Ιζπύμοκ:                     1 tn = 1.000 kg = 103 kg                  εκώ 

1 kg = 
1

1.000  
tn = 

3

1

10  
tn = 10-3 tn 

 

Υπμπμιιαπιάζηα ημο kg είκαη: 

 Τμ γναμμάνημ (1 g). Ιζπύμοκ:                1 kg = 1.000 g = 103 g             εκώ 

1 g = 
1

1.000  
kg = 

3

1

10  
kg = 10-3 kg 

 

 Τμ μηιηγθνάμ (1 mg). Ιζπύμοκ:          1 mg = 
1

1.000  
g = 

3

1

10  
g = 10-3 g        θαη 

1 g = 1.000 mg = 103 mg 

Αθόμε       1 mg = 10-3 g = 10-3 (10-3 kg) = 10-6 kg       θαη      1 kg = 106 mg 

 

 

 Τμ μηθνμγναμμάνημ (1 μg). Ιζπύμοκ: 

1 μg = 
1

1.000.000  
g = 

6

1

10  
g = 10-6 g      εκώ     1 g = 1.000.000 μg = 106 μg 

Αθόμε       1 μg = 10-6 g = 10-6 (10-3 kg) = 10-9 kg       θαη      1 kg = 109 μg 
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4. Τη γκςνίδεηε γηα ημ βάνμξ εκόξ ζώμαημξ ζηε Γε; 

απάκηεζε 

Βάνμξ (w) είκαη ε δύκαμε πμο αζθεί ε Γε ζε θάζε ζώμα. Τμ βάνμξ αζθείηαη ζ’ έκα 

ζώμα είηε αοηό είκαη αθίκεημ είηε θηκείηαη. 
 

Μμκάδα μέηνεζεξ ημο βάνμοξ ζημ Δηεζκέξ Σύζηεμα (S.I.) είκαη ημ 1Ν (Νημύημκ). 

(Σώμα μάδαξ 1kg έπεη βάνμξ ζημ ύρμξ ηεξ επηθάκεηαξ ηεξ ζάιαζζαξ πενίπμο 9,80N.) 
 

Η δηεύζοκζε ημο βάνμοξ ζ' έκακ ηόπμ ζομπίπηεη με ηεκ αθηίκα ηεξ Γεξ ζημκ ζο-

γθεθνημέκμ ηόπμ (ηεκ μκμμάδμομε θαη θαηαθόνοθμ ημο ηόπμο). 
 

Η θμνά ημο βάνμοξ είκαη πάκημηε πνμξ ημ θέκηνμ ηεξ Γεξ. 

 

5. Από ηη ελανηάηαη ημ βάνμξ εκόξ ζώμαημξ; 

απάκηεζε 

Τμ βάνμξ εκόξ ζώμαημξ ελανηάηαη: 
 

α) από ημ ύρμξ όπμο βνίζθεηαη ημ ζώμα από ηεκ επηθάκεηα ηεξ ζάιαζζαξ (ορόμεηνμ). 
 

Σε όζμ μεγαιύηενμ ύρμξ βνηζθόμαζηε, ηόζμ μηθνόηενμ είκαη ημ βάνμξ μαξ. Έκαξ 

αζηνμκαύηεξ μ μπμίμξ ζημ ύρμξ ηεξ επηθάκεηαξ ηεξ ζάιαζζαξ έπεη βάνμξ 800N ζε 

ύρμξ h = RΓ, δειαδή ζε ύρμξ h = 6400km, ζα έπεη βάνμξ 200Ν. 
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β) από ημ γεςγναθηθό πιάημξ ημο ηόπμο όπμο βνίζθεηαη ημ 

ζώμα. 

Η Γε δεκ είκαη αθνηβώξ ζθαίνα (ε αθηίκα ηεξ Γεξ ζημοξ 

Πόιμοξ είκαη μηθνόηενε από ηεκ ακηίζημηπε ζημκ Ιζεμε-

νηκό). Έηζη έκα ζώμα ζημοξ Πόιμοξ έπεη μεγαιύηενμ 

βάνμξ απ' ό,ηη έπεη ζημκ Ιζεμενηκό. 

 

 

6. Πμηα ζπέζε ζοκδέεη ημ βάνμξ εκόξ ζώμαημξ με ηε μάδα ημο; 

απάκηεζε 

Τμ βάνμξ (w) εκόξ ζώμαημξ είκαη ακάιμγμ με ηε μάδα (m) ημο ζώμαημξ, δειαδή η-

ζπύεη:                                               w m g   
όπμο g ε επηηάποκζε (ή έκηαζε) ηεξ βανύηεηαξ. 

Η επηηάποκζε ηεξ βανύηεηαξ ελανηάηαη από ημκ γεςγναθηθό ηόπμ όπμο βνίζθεηαη 

ημ ζώμα θαη από ημ ύρμξ από ηεκ επηθάκεηα ηεξ ζάιαζζαξ. Σηεκ Γιιάδα θαη ζημ ύρμξ 

ηεξ επηθάκεηαξ ηεξ ζάιαζζαξ είκαη g=9,8m/s2, εκώ όζμ μεγαιώκεη ημ ύρμξ ημ g μη-

θναίκεη. (Σηηξ αζθήζεηξ γηα ιόγμοξ απιόηεηαξ ζοκήζςξ παίνκμομε g=10m/s2.) 

Όηακ έκα ζώμα πέθηεη ειεύζενα, θηκείηαη με επηηάποκζε 9,80 m/s2. Έηζη δηθαημιμ-

γείηαη ε μκμμαζία επηηάποκζε ηεξ βανύηεηαξ. 

Από ηε ζπέζε w m g   πνμθύπηεη ημ ζομπέναζμα όηη ζημκ ίδημ ηόπμ θαη ζημ ίδημ 

ύρμξ ζώμαηα με ίζεξ μάδεξ έπμοκ ίζα βάνε, μπόηε ε μέηνεζε μάδαξ ακάγεηαη ζε μέ-

ηνεζε βάνμοξ. 

Όηακ ε μάδα είκαη ζε kg, από ηε ζπέζε w m g   βνίζθμομε ημ βάνμξ ζε N. Σημ ύ-

ρμξ ηεξ επηθάκεηαξ ηεξ ζάιαζζαξ ζώμα με μάδα 1kg έπεη βάνμξ πενίπμο 10N. 

 

 

7. Πμηεξ είκαη μη δηαθμνέξ μεηαλύ μάδαξ m θαη βάνμοξ w; 

απάκηεζε 

Οη δηαθμνέξ μεηαλύ μάδαξ θαη βάνμοξ είκαη μη αθόιμοζεξ: 

1. Η μάδα είκαη ε πμζόηεηα ηεξ ύιεξ πμο πενηέπεηαη ζ' έκα ζώμα, 

εκώ ημ βάνμξ είκαη ε δύκαμε πμο δέπεηαη ημ ζώμα από ηε Γε. 

2. Η μάδα είκαη μμκόμεηνμ μέγεζμξ, εκώ ημ βάνμξ είκαη δηακοζμα-

ηηθό (πανηζηάκεηαη με έκα δηάκοζμα). 

3. Η μάδα έπεη βαζηθή μμκάδα μέηνεζεξ ημ 1kg, εκώ ημ βάνμξ ημ 

1N. 

4. Η μάδα μεηνηέηαη με ημκ δογό, εκώ ημ βάνμξ, ζακ δύκαμε πμο 

είκαη, μεηνηέηαη με ημ δοκαμόμεηνμ.  

5. Η μάδα εκόξ ζώμαημξ είκαη ίδηα ζε όιμ ημ Σύμπακ, εκώ ημ βάνμξ ημο ζώμαημξ αι-

ιάδεη από ηόπμ ζε ηόπμ. 
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Έκα ζώμα πμο έπεη ζηε Γε μάδα 90kg, ζα 

έπεη ηεκ ίδηα μάδα θαη ζηε Σειήκε θαη ζημκ 

Ήιημ. Τμ βάνμξ ημο ζώμαημξ αοημύ όμςξ 

ζηε Γε είκαη 900N ζηε Σειήκε είκαη 150Ν 

πενίπμο θαη ζημκ Ήιημ ανθεηέξ πηιηάδεξ Ν. 

 

 

 

Σηε δηεύζσκζε  http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6203 μπορείηε κα 

βρείηε μηα εκδηαθέροσζα δσκαμηθή προζομοίωζε εκός δσκαμομέηροσ γηα ηεκ δηερεσκε-

ηηθή προζέγγηζε ηωκ εκκοηώκ μάδα θαη βάρος. Μπορείηε κα ακαρηήζεηε ζηο δσκαμόμε-

ηρο θαη κα δσγίζεηε μάδες, μεηαβάιιοκηας ηεκ επηηάτσκζε ηες βαρύηεηας ή θαη επηιέ-

γοκηας ηο "βαρσηηθό περηβάιιοκ" ζσγθεθρημέκωκ ζωμάηωκ ηοσ ειηαθού μας ζσζηήμα-

ηος. 

 

 

8. Πώξ μεηνάμε ημ βάνμξ εκόξ ζώμαημξ; 

απάκηεζε 

Τμ βάνμξ εκόξ ζώμαημξ ημ μεηνάμε με ημ δοκα-

μόμεηνμ (ή δογόξ με ειαηήνημ). Η ιεηημονγία ημο δο-

καμόμεηνμο ζηενίδεηαη ζηεκ αθόιμοζε ηδηόηεηα ηςκ 

ειαηενίςκ, ε μπμία εθθνάζηεθε πνηκ από 300 πνό-

κηα πενίπμο από ημκ Hooke: 

 

Η επημήθοκζε εκόξ ειαηενίμο είκαη ακάιμγε με ηε 

δύκαμε πμο αζθείηαη ζε αοηό, δειαδή ηζπύεη:      
F k x    

όπμο x ε επημήθοκζε θαη k μηα ζηαζενά πμο πανα-

θηενίδεη ηε ζθιενόηεηα ημο ειαηενίμο. 

 

Όηακ ζηεκ ειεύζενε άθνε ημο ειαηενίμο δεκ αζθείηαη θαμία δύκαμε, ημ 

ειαηήνημ έπεη ημ θοζηθό ημο μήθμξ (ε επημήθοκζή ημο είκαη μεδέκ). 

 

Όηακ ζηεκ ειεύζενε άθνε ημο ειαηενίμο θνεμάζμομε ζώμα βάνμοξ w1, 

ε επημήθοκζή ημο ζα είκαη x1. Ακ θνεμάζμομε ζώμα βάνμοξ 2w1, ε επημή-

θοκζή ημο ζα είκαη 2x1 (μη επημεθύκζεηξ είκαη ακάιμγεξ με ηα βάνε). 

 

Τμ δοκαμόμεηνμ είκαη έκα ειαηήνημ ζημ μπμίμ έπεη πνμζανμμζηεί μηα 

θιίμαθα βαζμμιμγεμέκε ζε Ν. Η έκδεηλε ημο ηζμύηαη με ημ βάνμξ ημο ζώ-

μαημξ πμο θνεμάμε ζηεκ ειεύζενε άθνε ημο ειαηενίμο.  

 

http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6203
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9. Πμηα δηεύζοκζε ιέμε θαηαθόνοθε θαη πμηα μνηδόκηηα; 

απάκηεζε 

Τμ βάνμξ εκόξ ζώμαημξ έπεη πάκηα ηε δηεύζοκζε ηεξ αθηίκαξ ηεξ Γεξ ζημ ζεμείμ 

όπμο βνίζθεηαη ημ ζώμα. Τε δηεύζοκζε ημο βάνμοξ, δε-

ιαδή ηε δηεύζοκζε ηεξ αθηίκαξ ηεξ Γεξ, ζ' έκακ ηόπμ ηεκ 

μκμμάδμομε θαηαθόνοθμ ημο ηόπμο (θαηαθόνοθε δηεύ-

ζοκζε). 

Ονηδόκηηα ιέμε θάζε δηεύζοκζε θάζεηε ζηεκ θαηαθό-

νοθε. Όιεξ μη δηεοζύκζεηξ πάκς ζ' έκα επίπεδμ θάζεημ 

ζηεκ θαηαθόνοθε είκαη μνηδόκηηεξ. 

Πνέπεη κα λεπςνίδμομε ηεκ θάζεηε από ηεκ θαηαθό-

νοθε. Σημ δηπιακό ζπήμα μη εοζείεξ xx’ θαη yy’ μπμνεί κα 

είκαη μεηαλύ ημοξ θάζεηεξ, αιιά είκαη μνηδόκηηεξ. Έηζη. μη 

xx’ θαη yy’ είκαη μνηδόκηηεξ, εκώ ε zz’ είκαη θαηαθόνοθε. 

 

10. Σηε Σειήκε ηα ζώμαηα έπμοκ βάνμξ; 

απάκηεζε 

Όηακ έκα ζώμα, μάδαξ m, μεηα-

θενζεί ζηεκ επηθάκεηα εκόξ μονάκη-

μο ζώμαημξ, δέπεηαη από ημ μονάκημ 

ζώμα μηα βανοηηθή δύκαμε. Τε βανο-

ηηθή αοηή δύκαμε ηεκ μκμμάδμομε 

βάνμξ ημο ζώμαημξ ζημ ζογθεθνημέ-

κμ μονάκημ ζώμα. 

Σηεκ επηθάκεηα ηεξ Σειήκεξ ηα 

ζώμαηα έπμοκ βάνμξ (ζειεκηαθό βά-

νμξ). 

Τμ βάνμξ εκόξ ζώμαημξ μάδαξ m ζηεκ επηθάκεηα ηεξ Σειήκεξ είκαη ημ 
1

6
 πενίπμο 

ημο βάνμοξ ημο ίδημο ζώμαημξ ζηεκ επηθάκεηα ηεξ Γεξ. Έηζη, έκαξ αζηνμκαύηεξ, πμο 

μαδί με ημκ ελμπιηζμό ημο έπεη μάδα 100kg, ζηεκ επηθάκεηα ηεξ Γεξ έπεη βάνμξ (γήηκμ 

βάνμξ) 1.000N εκώ ζηεκ επηθάκεηα ηεξ Σειήκεξ ζα έπεη βάνμξ (ζειεκηαθό βάνμξ) 

160 Ν πενίπμο (ε μάδα ημο αζηνμκαύηε είκαη ίδηα ζηε Γε θαη ζηε Σειήκε). 

 

11. Τη γκςνίδεηε γηα ημ Δηεζκέξ Σύζηεμα Μμκάδςκ (S.Ι.); 

απάκηεζε 

Πνηκ από ημ 1983 οπήνπακ πμιιά ζοζηήμαηα μμκάδςκ πμο είπακ δηάθμνα ζεμειηώ-

δε μεγέζε θαη δηάθμνεξ μμκάδεξ μέηνεζεξ. 

Από ημ 1983 ζηε Φοζηθή πνεζημμπμημύμε έκα μόκμ ζύζηεμα μμκάδςκ, ημ Δηεζκέξ 

Σύζηεμα Μμκάδςκ (S.Ι.), ημ μπμίμ γηα όιε ηε Φοζηθή έπεη επηά ζεμειηώδε μεγέζε 

με ηηξ ακηίζημηπεξ μμκάδεξ μέηνεζεξ ημοξ. 
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Αζθήζεηξ Β’ Ομάδαξ 

 

1. Πόζα πηιηόγναμμα (kg) είκαη: 

α) μη 0,01 ηόκμη (tn); 

β) ηα 45·105g; 

γ) ηα 3·107mg; 

 

 

2. Η μάδα εκόξ άδεημο θμνηεγμύ αοημθηκήημο είκαη 20tn. Να 

βνείηε ηε μάδα ημο θμνηεγμύ ζε kg, ζε g, ζε mg θαη ζε μg. 

 

 

3. Σημ ειεύζενμ άθνμ εκόξ δοκαμόμεηνμο θνεμάμε ζώμα βά-

νμοξ w1=50Ν θαη ημ ειαηήνημ ημο δοκαμόμεηνμο επημεθύ-

κεηαη θαηά x1=5cm. 

α) Να βνείηε ημ βάνμξ w2 πμο έπμομε θνεμάζεη ζημ ειαηή-

νημ όηακ ε επημήθοκζή ημο είκαη x2=8cm. 

β) Να θάκεηε ηε γναθηθή πανάζηαζε ημο βάνμοξ πμο επη-

μεθύκεη ημ ειαηήνημ ημο δοκαμόμεηνμο ζε ζοκάνηεζε με 

ηεκ επημήθοκζε αοημύ. 

 

 

 

 

 


